

最头条

疫情当前,水兵感染、舰长被免、代理部长辞职……

“罗斯福”号航母发生了什么?



▼4月7日,美国海军舰员向“罗斯福”号航母上搬运物资 环球网图

截至当地时间4月7日,美国海军“罗斯福”号航空母舰已有230名舰员确诊新冠肺炎。同日,美国海军代理部长莫德利辞职,而就在前一天,他还在“罗斯福”号上发表演讲,怒斥因发布“求援信”而惨遭免职的克罗泽舰长“要么太天真,要么太愚蠢”。

从水兵感染,到舰长求援,再到舰长被免,最后到部长辞职,“罗斯福”号上究竟发生了什么?

海上漂泊怎能出现疫情?

1月17日,在6艘护航军舰的簇拥下,“罗斯福”号从圣地亚哥海军基地启航,一路边演习边行进,浩浩荡荡驶向西太平洋,开启新年度的战斗部署。或许是“未雨绸缪”,它特别搭载了一支专门的“预防医学小组”,但是,却没有携带检测新冠病毒的试剂盒。

之后,新冠肺炎疫情愈演愈烈。2月26日,美国国防部长埃斯珀要求作战指挥官在做出“保护部队免受新冠病毒攻击的决定”之前必须向他请示。28日,莫德利说,亚太地区第七舰队的船只在两次出港间至少停留14天,以减缓病毒的传播。

3月5日,“罗斯福”号抵达越南岷港停靠访问,当时越南仅有16个新冠肺炎确诊病例,且全部位于河内,距离岷港很遥远。因此,这并未影响舰员正常下舰活动。但是,舰员在返回时将接受包括测量体温在内的防疫检查。3月8日,岷港的两位英国游客确诊感染新冠肺炎。9日,“罗斯福”号匆忙离开岷港。

此后,“罗斯福”号一直在海上漂泊,正常训练。3月15日到18日间,“罗斯福”号的母港——圣地亚哥发现两名海军舰员新冠病毒检测“阳性”。22日,“罗斯福”号确诊首位新冠肺炎患者。

新冠病毒怎会上高度机密的航空母舰?4月1日,莫德利在国防部新闻发布会上

表示,“目前没有任何证据显示是什么导致或将病毒带到舰上”“也许在它从圣地亚哥启航时,就已经有人携带病毒。我们只是不知道罢了。”

舰长公开求援为何?

3月24日至25日间,另外7名舰员确诊感染。26日,“罗斯福”号所有舰员开始分批接受新冠病毒检测。27日,按照莫德利等命令,“罗斯福”号停靠关岛,但要求所有舰员不准离开码头,只有8名确诊患者被运往海军关岛医院接受治疗。

3月29日,航母舰队指挥官图尔特·贝克海军少将与美国太平洋舰队司令约翰·阿基利诺登上“罗斯福”号与克罗泽商议针对疫情行动方案,二人与克罗泽产生分歧,认为无需采取疏散所有舰员等“大动作”,担心这会危及航母继续执行作战任务。30日,克罗泽与海军部参谋长鲍勃·洛夫通话,希望能使舰员更快撤离。

随后,克罗泽向数十名海军高层群发邮件,要求将“罗斯福”号90%的官兵撤离,以避免不必要的死亡,他认为航母上拥挤的特殊环境极其适合新冠病毒传播。同日,莫德利两次召集海军高层会议,商讨如何应对“克罗泽的信”。奇怪的是,3月31日,信的内容遭到泄露并被《旧金山纪事报》报道,迅速引起轩然大波,据传舰上有超过百人感染新冠病毒。

4月1日,莫德利在发布会宣布“罗斯福”号已有1273人接受新冠病毒检测,其中93人确诊,将有700—1000名舰员留在航母及其附近,以确保核反应堆、武器系统正常工作,随时准备启航。

莫德利同时宣称,有“罗斯福”号舰员直接告诉他情况不像克罗泽信中写的那么严重。发布会后,莫德利打电话给国防部

长埃斯珀,说将解除克罗泽职务。对方回复将支持莫德利的决定,无论是什么。

部长缘何紧随舰长离职?

4月2日,已有114名“罗斯福”号舰员感染新冠病毒,预计最终人数将达到“数百人”。莫德利表示,克罗泽的信引起了人们对该舰作战能力和作战安全的担忧。当日下午5点,莫德利宣布解职克罗泽,因为他“在危机中表现出极为糟糕的判断力”。

此举迅速招致广泛批评。多名前海军军官在社交媒体和新闻媒体上质疑这一决定。4月3日,民主党众议员鲁本·加列戈说,众议院军事委员会几乎肯定会就此举行听证会。同日,民主党候选人乔·拜登谈到,克罗泽对他的舰员和国家都忠于职守。“海军领导层发出了一个令人毛骨悚然的信息:向权力说实话。”

4月6日,莫德利到访“罗斯福”号,在演讲中提到“如果克罗泽认为在我们生活的这个时代信息不会公开,那么他是一个太天真或太愚蠢的人。”

“愚蠢”一词激起千层浪。民主党众议员伊莱恩·鲁里亚在推特上写道:“埃斯珀应该立即解雇他(莫德利)。”众议院军事委员会主席史密斯在声明中说:“我对莫德利代理部长领导海军不再有信心,相信他应该被撤职。”当日晚间,埃斯珀要求莫德利道歉。

4月7日,在巨大压力下,莫德利辞职。特朗普如此评论:“我没有参与其中。我不认识他。我听说他是个好人。”

或许,美国海军航母的抗疫故事还没完。同日,据美国政治新闻网站POLITICO报道,“尼米兹”号航空母舰出现新冠肺炎确诊病例。至此,美国已有4艘航母在疫情下中招。

(作者:胡定坤 来源:科技日报)

最观察

基辛格发文:疫情将改变世界

《华尔街日报》近日刊登基辛格博士文章,振聋发聩地发出“世界将在新冠肺炎疫情后永远改变”的警示,指出“各国领导人面临的历史性挑战在于:在应对危机的同时建设未来,而失败可能会让世界万劫不复”。

文章重点讲的是美国国内疫情危局,但立足点却是对疫后世界秩序走势的判断,可见这位以远见卓识闻名于世的老人在耄耋之年仍在为美国谋划世界领导地位的苦心。文章不长,但字里行间充满了失望,还有些许惆怅、些许无奈,似乎看到了一些不愿看到的东西。他看到了什么呢?

首先是疫情的严重性。“流行规模空前,病例每5天翻一番”,经济严重受累,民众健康和生命安全面临严重威胁……这些现实使长期活跃在美国政坛和国际舞台上的基辛格博士感到困惑和忧虑。他清楚地意识到美国的当务之急是“必须有一个有效率、有远见的政府来克服前所未有的困难”,但他看不到希望,看到的是“许多国家机构”“被视为失败”。他更希望美国“各方面力量”在国内政治和外交中“都必须把控制疫情置于首要地位”。他呼吁世界各国领导人共同维护“国际和平稳定”,在战“疫”的同时“建设未来”,特别强调“要维护当前自由流动的世界秩序”。

透过基辛格近乎无奈的语气,似乎也可体会到他的遗憾和悲哀:他的继任者们一代不如一代,及至蓬佩奥、博尔顿之流则尤其不堪。

在这篇文章里,基辛格博士还看到了这次新冠肺炎疫情之后世界秩序将发生深刻而影响久远的变化。但他已难提出应对破解之法,只能寄希望于后人了,避免“万劫不复”的警句是留给全世界的,更是留给美国当权者和政界精英们的。

(作者:薊平,来源:人民网)

最关注

世卫:全球范围内护士缺口达590万

据世界卫生组织官网消息,新冠肺炎疫情凸显了加强全球医疗卫生工作者人手的迫切性。世卫与国际护理协会等机构近日合作发布的报告显示,目前全球有将近2800万名护士。2013年至2018年间,护士人数增加470万人。即便如此,世卫表示,全球仍有590万名护理人员的缺口。其中,

非洲、东南亚、东地中海国家及拉丁美洲部分地区缺口最大。

为了避免全球护士短缺,该报告估计,出现短缺的国家需要每年平均增加8%的护士毕业生总数,同时提高在卫生系统中就业和留任的能力。这笔费用(按人口)大约每年人均10美元。

“在护理方面投入的每一分钱都以切实可见的方式提高了个人和家庭的福祉,每个人都可以看到。”国际护理协会总裁安妮特·肯尼迪表示,“我们呼吁各国政府做正确的事情,在这个美好的职业上投资,使其人民从只有护士才能做的工作中受益。”

(来源:新华社)